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17. Wahlperiode 15.3.2024

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Timm Kern FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus

Gewerbeanmeldungen und Gewerbeabmeldungen
im Landkreis Freudenstadt

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Zahl der Gewerbeanmeldungen im Landkreis Freudenstadt in
den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeschliisselt nach den einzelnen

Jahren sowie nach Neugriindung, Umwandlung, Zuzug und Ubernahmen)?

2. In welchen Stiadten und Gemeinden des Landkreises Freudenstadt haben diese
Gewerbeanmeldungen stattgefunden?

3. Wie viele Gewerbeabmeldungen haben im Landkreis Freudenstadt in den letz-
ten zehn Jahren stattgefunden (bitte aufgeschliisselt nach den einzelnen Jahren
sowie nach Aufgabe, Umwandlung, Fortzug und Ubergabe)?

4. In welchen Stiadten und Gemeinden des Landkreises Freudenstadt haben diese
Gewerbeabmeldungen stattgefunden?

5. Welche Forderprogramme des Landes gibt es, die explizit auf die Unterstiit-
zung von Unternehmensneugriindungen abzielen?

6. Wie viele Forderungen in welcher Gesamtsumme sind aus diesen Forderpro-
grammen in den Landkreis Freudenstadt geflossen?
15.3.2024

Dr. Timm Kern, FDP/DVP
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Begriindung

Baden-Wiirttemberg ist das Land des Mittelstandes. Die Verwirklichung eigener
Geschiftsideen und die Eigeninitiative zahlreicher Menschen sind dabei entschei-
dend fiir den Erhalt unseres Wohlstandes. Auch fiir den Landkreis Freudenstadt
ist die mittelstdndische Wirtschaft von hoher Bedeutung. Die vorliegende Kleine
Anfrage soll herausfinden, wie sich die Gewerbeanmeldungen und -abmeldungen
im Landkreis Freudenstadt entwickelt und inwiefern Maflnahmen zur Foérderung
von Gewerbeanmeldungen die gewiinschten Entwicklungen angestof3en haben.

Antwort

Mit Schreiben vom 9. April 2024 Nr. D15705/2024 beantwortet das Ministerium
fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir
Wissenschaft, Forschung und Kunst und dem Ministerium fiir Erndhrung, Land-
lichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hat sich die Zahl der Gewerbeanmeldungen im Landkreis Freudenstadt in
den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeschliisselt nach den einzelnen
Jahren sowie nach Neugriindung, Umwandlung, Zuzug und Ubernahmen)?

Zul.:
Die Zahl der Gewerbeanmeldungen im Landkreis Freudenstadt hat sich, beruhend

auf den Angaben des Statistischen Landesamtes Baden-Wiirttemberg, in den letz-
ten zehn Jahren (2014 bis 2023) wie folgt entwickelt:

Jahr |Neugrin- |Umwandlung |Zuzug Ubernahme | Gewerbean- | Veriinderung | Verinde-
dung meldungen” |zu Vorjahr |rungzu
insgesamt Vorjahr
2014 578 2 88 91 759
2015 616 6 110 103 835 +76 +10 %
2016 564 2 86 111 763 -72 - 9%
2017 609 2 92 87 790 +27 +4 %
2018 608 4 103 85 800 +10 +1%
2019 610 2 80 117 809 +9 +1%
2020 635 2 108 91 836 +27 +3%
2021 743 5 98 83 929 +93 +11%
2022 787 5 109 94 995 + 66 +7%
2023 772 3 88 87 950 —45 - 5%

D In den Jahren 2014 bis 2017 ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe, in den Jahren 2018
bis 2023 ohne Reisegewerbe.

2. In welchen Stdidten und Gemeinden des Landkreises Freudenstadt haben diese
Gewerbeanmeldungen stattgefunden?

Zu?2.:

Mit Blick auf die Verteilung der Gewerbeanmeldungen der letzten Jahre auf die
16 Stddte und Gemeinden des Landkreises wird auf die Tabellen in der Anlage 1
Bezug genommen, die auf Angaben des Statistischen Landesamts Baden-Wiirt-
temberg beruhen.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 / 6437

3. Wie viele Gewerbeabmeldungen haben im Landkreis Freudenstadt in den letz-
ten zehn Jahren stattgefunden (bitte aufgeschliisselt nach den einzelnen Jahren
sowie nach Aufgabe, Umwandlung, Fortzug und Ubergabe)?

Zu3.:
Die Zahl der Gewerbeabmeldungen im Landkreis Freudenstadt, beruhend auf den

Angaben des Statistischen Landesamtes Baden-Wiirttemberg, hat sich in den letz-
ten zehn Jahren (2014 bis 2023) wie folgt entwickelt:

Jahr | Vollstindige | Umwandlung | Fortzug Ubergabe Gewerbeab- Verinde- Veriande-
Aufgabe meldungen? | rung zu rung zu
insgesamt Vorjahr Vorjahr
2014 570 2 66 86 724
2015 553 2 87 93 735 +11 +2%
2016 551 13 83 90 737 +2 0%
2017 564 2 57 84 707 -30 -4%
2018 544 8 84 92 728 +21 +3%
2019 537 2 70 123 732 +4 +1%
2020 455 1 79 78 613 -119 —-16%
2021 424 5 81 74 584 -29 -5%
2022 530 10 89 68 697 +113 +19%
2023 601 4 86 82 773 +76 +11%

D' In den Jahren 2014 bis 2017 ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe, in den Jahren 2018
bis 2023 ohne Reisegewerbe.

4. In welchen Stddten und Gemeinden des Landkreises Freudenstadt haben diese
Gewerbeabmeldungen stattgefunden?

Zu4.

Mit Blick auf die Verteilung der Gewerbeabmeldungen der letzten Jahre auf die
16 Stiadte und Gemeinden des Landkreises wird auf die Tabellen in der Anlage 2
Bezug genommen, die auf Angaben des Statistischen Landesamts Baden-Wiirt-
temberg beruhen.

5. Welche Forderprogramme des Landes gibt es, die explizit auf die Unterstiit-
zung von Unternehmensneugriindungen abzielen?

6. Wie viele Férderungen in welcher Gesamtsumme sind aus diesen Férderpro-
grammen in den Landkreis Freudenstadt geflossen?

Zu 5.und 6.:

Die Ziffern 5 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Unter dem Dach des Forderprogramms ,, Start-up BW Pre-Seed“ wird eine finan-
zielle Unterstiitzung von aussichtsreichen Griindungsvorhaben (Start-ups) in der
frithen Griindungsphase mit dem Ziel gewéhrt, das unternehmerische Know-how
zu sichern und weiterzuentwickeln, erste Co-Investoren zu gewinnen und eine
Anschlussfinanzierung zu ermoglichen. Neben einer Zuwendung mit Riickzah-
lungs- und Wandlungsvorbehalt in der Regel in Héhe von 160 000 Euro zzgl.
eines privaten Ko-Finanzierungsanteils von mindestens 20 Prozent ist die Betreu-
ung durch einen vom Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus akkredi-
tierten Pre-Seed Partner Programmbestandteil; diese erfolgt regelméfig in einem
der im Rahmen der Landeskampagne Start-up BW geforderten Start-up Accelera-
toren.
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Im Landkreis Freudenstadt wurden im Rahmen des Forderprogramms Start-up
BW Pre-Seed im Zeitraum 2018 bis 2024 zwei Vorhaben mit einem Bewilli-
gungsvolumen i. H. v. 360 000 Euro (zzgl. privater Ko-Finanzierung) durch die
L-Bank gefordert.

Mit der Meistergriindungsprdmie werden seit 2019 Jung-Meisterinnen und -Meis-
ter aus dem Handwerk zur Existenzgriindung oder Betriebsiibernahme mittels
eines Tilgungszuschusses von bis zu 10 Prozent der Darlehenssumme im Rahmen
der Griindungsfinanzierungsprogramme der L-Bank zusidtzlich unterstiitzt. Im
Jahr 2021 erfolgte in zwei Féllen eine entsprechende Unterstlitzung im Landkreis
Freudenstadt, in den Jahren 2022 und 2023 jeweils in drei Fallen.

Der Innovationsgutschein Start-up BW unterstiitzt junge Unternehmen (bis zu
fiinf Jahre nach ihrer Griindung) dabei, wissenschaftliche Arbeiten durchzufiihren
und Projekte umzusetzen, die sich auf die Entwicklung besonders fortschrittlicher
Ideen in zukunftsweisenden Bereichen konzentrieren. Das umfasst auch die Kos-
ten fiir Materialien bei diesen innovativen Projekten. Die Férderung betrigt max.
20 000 Euro und deckt bis zu 50 Prozent der Ausgaben. Sie deckt ausschlieBlich
Kosten, die dem Unternehmen von der beauftragten Forschungs- und Entwick-
lungseinrichtung in Rechnung gestellt werden. Im Landkreis Freudenstadt wurden
im Rahmen des Forderprogramms Innovationsgutschein Start-up BW bzw. Inno-
vationsgutschein Hightech Start-up im Zeitraum 2014 bis 2024 fiinf Vorhaben
mit einem Bewilligungsvolumen i. H. v. 125 000 Euro durch das Ministerium fiir
Wirtschaft, Arbeit und Tourismus gefordert.

Existenzgriindungsvorhaben in der Vorgriindungsphase bzw. Start-ups oder Spin-
offs aus dem Wissenschaftssystem werden in der initialen Griindungsphase durch
das Forderprogramm ,,Junge Innovatoren“, die Bereitstellung der ,, Pre-Start
EXIST-Pauschale und die Foérderung der ,, Griindermotor “-Initiative unter der
Federfithrung der Universitédt Stuttgart (siche hierzu im Einzelnen die Stellung-
nahmen zu den Drucksachen 17/3543, 17/3567 und 17/3568) unterstiitzt.

Ergénzend stellt das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus eine ein-
zelfallbezogene Forderung zur gezielten, griindungsbezogenen Sensibilisierung
bzw. zur Unterstiitzung von Griindungsvorhaben im Rahmen des Zukunfisclusters
,, Quantensensoren der Zukunft (QSens) bereit. Zusdtzlich werden in den vom
Land etablieren Innovationscampus-Vorhaben, insbesondere ,, Cyber Valley*
und ,, Mobilitit der Zukunft™ des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und
Kunst, weitere Sensibilisierungs- und UnterstiitzungsmafBinahmen angeboten, die
darauf abzielen, Studierende bzw. wissenschaftliche Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter bei der Weiterentwicklung von Forschungsergebnissen zu marktfihigen
Produkten oder neuartigen Geschaftsmodellen zu unterstiitzen.

Mit Blick auf Ziffer 6 ist festzustellen, dass sich die vorbezeichneten griindungs-
bezogenen Forderprogramme aus dem Geschéftsbereich des Ministeriums fiir
Wissenschaft, Forschung und Kunst ausschlieBlich an Hochschulen bzw. aufler-
universitire Forschungseinrichtungen sowie die drei staatlichen Akademien rich-
ten. Zwar existieren im Landkreis Freudenstadt eine AuBenstelle der DHBW
Stuttgart bzw. der Campus Schwarzwald, eine Kollaboration der Universitét
Stuttgart mit Firmenpartnern; daraus resultierende Fordermittel werden jedoch
den Standorten in Stuttgart zugerechnet.

Mit den Programmen Entwicklungsprogramm Léindlicher Raum (ELR) und LEA-
DER werden durch das Ministerium fiir Erndhrung, Landlichen Raum und Ver-
braucherschutz investive Projekte im Bereich der Unternehmensneugriindung
und der Weiterentwicklung von Unternehmen gefordert. Hinsichtlich der ausge-
reichten Zuwendungen wird hierbei nicht zwischen Unternehmensgriindung und
-weiterentwicklung unterschieden. Insofern beziehen sich die unten aufgefiihrten
Forderzahlen auf beide Sachverhalte.
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Das Entwicklungsprogramm Léandlicher Raum (ELR) fordert v. a. in ldndlichen
Rédumen gewerbliche Vorhaben, die der Strukturférderung dienen. Im Férder-
schwerpunkt ,,Arbeiten* werden Investitionen von kleinen und mittleren Unter-
nehmen mit bis zu 100 Beschiftigten gefordert, die unter anderem zum Erhalt
der dezentralen Wirtschaftsstruktur im Land beitragen sowie durch diese Projekte
Arbeitsplitze schaffen bzw. sichern. Im Forderschwerpunkt Grundversorgung
werden Unternehmen gefordert, die zur Sicherung und zum Erhalt der Grundver-
sorgung beitragen. Im ELR zuwendungsféhig sind unter anderem Neugriindungen
von Unternehmen (Investitionen), Unternehmensiibernahmen oder Erweiterungen
von Unternehmen.

Insgesamt wurden in den letzten zehn Jahren in den beiden Forderschwerpunkten
Arbeiten und Grundversorgung im Landkreis Freudenstadt rund 100 privat-ge-
werbliche Projekte mit 11,5 Millionen Euro an Fordermitteln unterstiitzt. Diese
Fordermittel tragen erheblich zur Stirkung der mittelstindischen Wirtschaft ge-
rade im Léndlichen Raum bei.

Mit der Forderlinie ,, Spitze auf dem Land! Technologiefiihrer fiir Baden-Wiirt-
temberg” des ELR spricht das Land gezielt kleine und mittlere Unternehmen
mit weniger als 100 Beschéftigten im Léandlichen Raum an, die das Potenzial zur
Technologiefiihrerschaft aufweisen und damit auch einen Beitrag zur Zukunfts-
féhigkeit des Landlichen Raumes in Baden-Wiirttemberg leisten. Im Landkreis
Freudenstadt wurden seit Beginn der Forderlinie 2014 vier Projekte mit insgesamt
1,56 Millionen Euro geférdert.

Auch im EU-kofinanzierten Forderprogramm LEADER (,, Liaison entre actions
de développement de [‘économie rurale [Verbindung zwischen Aktionen zur Ent-
wicklung der landlichen Wirtschaft]) sind Unternehmensneugriindungen und -wei-
terentwicklungen forderfihig. Uber die Fordermittel entscheiden LEADER-Ak-
tionsgruppen. Sie setzen sich zusammen aus lokalen Vertreterinnen und Vertretern
der Zivilgesellschaft, der Wirtschafts- und Sozialpartner und der Kommunen.

Die LEADER-Aktionsgruppen Nordschwarzwald sowie Oberer Neckar decken
Teile des Landkreises Freudenstadt ab. In der Forderperiode 2014 bis 2022 wur-
den in der LEADER-Kulisse Nordschwarzwald im Landkreis Freudenstadt ins-
gesamt 18 Projekte mit einem Bewilligungsvolumen von rund 1,5 Millionen Euro
(900 000 Euro EU-Mittel, 600 000 Euro Landesmittel) bewilligt. In der LEA-
DER-Aktionsgruppe Oberer Neckar wurden in der Forderperiode 2014 bis 2022
im Landkreis Freudenstadt insgesamt fiinf Projekte mit einem Bewilligungs-
volumen von rund 290 000 Euro (180 000 Euro EU-Mittel, 110 000 Euro Landes-
mittel) bewilligt.

Die zentralen Forderprogramme fiir Griindungen unter Beteiligung von Biirg-
schaftsbank und L-Bank sind ,, Startfinanzierung80* sowie ,, Griindungs- und
Wachstumsfinanzierung Baden-Wiirttemberg“. Beide Programme unterstiitzen
Griindungen und Nachfolgen mit Sonderkonditionen.
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Folgende Tabelle zu Existenzgriindungen im Landkreis Freudenstadt im Rahmen
der Forderprogramme ,,Startfinanzierung80“ sowie ,,Griindungs- und Wachstums-
finanzierung Baden-Wiirttemberg® im Zeitraum vom 2019 bis 2023 beruhen auf
Angaben der Biirgschaftsbank:

Anzahl der

Bewilligun- Biirgschafts-/Garantievolumen
Jahr gen Kredit-/Beteiligungsvolumen EUR |in EUR
2019 37 15.219.000,00 8.246.200,00
2020 25 5.574.000,00 3.690.400,00
2021 43 14.189.500,00 10.127.350,00
2022 24 8.512.300,00 5.644.210,00
2023 29 11.223.750,00 7.076.125,00

Dr. Hoffmeister-Kraut

Ministerin fiir Wirtschaft, Arbeit
und Tourismus
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Anlage 1

Gewerbeanmeldungen in den Gemeinden und Stadten des Landkreises Freudenstadt
im Zeitraum 2014 bis 2023

Die folgenden Tabellen beruhen auf Angaben des Statistischen Landesamtes Baden-Wurttemberg.

2014 ]
Gemeinde ar?:l‘g&:’:é" Neugriindung | Umwandlung Zuzug nual:;:;

Alpirsbach, Stadt 40 28 - 3 9
Baiersbronn 62 38 - 6 18
Dornstetten, Stadt 46 28 - 11 7
Empfingen 30 22 - 7 1
Eutingen im Géau 54 42 - 6 6
Freudenstadt, Stadt 149 112 - 13 24
Glatten 13 12 - 1 -
Grémbach - - - - -
Horb am Neckar, Stadt 186 147 1 25 13
LoRburg 53 41 - 7 5
Pfalzgrafenweiler 50 43 1 4

Schopfloch 11 10 - 1 -
Woérnersberg 1 1 - - -
Seewald 10 8 - - 2
Waldachtal 42 38 - 3 1
Bad Rippoldsau-Schapbach 12 8 - 1 3
1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe.

2015

Gemeinde af;mzt’:é” Neugriindung | Umwandlung Zuzug ngll)':;;

Alpirsbach, Stadt 44 32 - 5 7
Baiersbronn 82 48 2 6 26
Dornstetten, Stadt 48 32 - 12 4
Empfingen 46 33 - 11 2
Eutingen im Gau 47 41 - 3 3
Freudenstadt, Stadt 186 134 2 26 24
Glatten 16 13 - 1 2
Grombach 3 2 - 1 -
Horb am Neckar, Stadt 180 136 1 26 17
LoRburg 32 29 - 1 2
Pfalzgrafenweiler 64 51 - 9 4
Schopfloch 15 9 - 4 2
Waornersberg - - - - -
Seewald 17 10 - 2 5
Waldachtal 50 41 1 3 5
Bad Rippoldsau-Schapbach 5 5 - - -

1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe.
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2016 ]
Gemeinde al?n?n‘(’avlz':’:g;” Neugriindung | Umwandlung Zuzug ng‘;?‘:;
Alpirsbach, Stadt 36 26 - 6 4
Baiersbronn 54 36 - 6 12
Dornstetten, Stadt 45 37 - 3 5
Empfingen 39 30 1 5 3
Eutingen im Gau 45 33 - 10 2
Freudenstadt, Stadt 175 130 1 10 34
Glatten 12 6 - 2 4
Grombach 2 1 - 1 -
Horb am Neckar, Stadt 186 148 - 16 22
LofRburg 44 36 - 4 4
Pfalzgrafenweiler 43 34 - 5 4
Schopfloch 23 12 - 9 2
Wornersberg - - - - -
Seewald 9 7 - - 2
Waldachtal 45 27 - 8 10
Bad Rippoldsau-Schapbach 5 1 - 1 3
1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe.
2017 _
Gemeinde ar?:i‘glzlllb:g;“ Neugriindung Umwandlung Zuzug nL::::e
Alpirsbach, Stadt 37 25 - 7 5
Baiersbronn 59 36 - 5 18
Dornstetten, Stadt 51 42 - 4 5
Empfingen 43 28 - 13 2
Eutingen im Gau 42 31 - 8 3
Freudenstadt, Stadt 171 128 1 18 24
Glatten 13 9 - 3 1
Grombach 5 2 - 3 -
Horb am Neckar, Stadt 174 151 1 13 9
LoRburg 47 40 - 2 5
Pfalzgrafenweiler 54 48 - 4 2
Schopfloch 13 11 - 2 -
Woérnersberg - - - - -
Seewald 16 12 - 3 1
Waldachtal 55 38 - 7 10
Bad Rippoldsau-Schapbach 10 8 - - 2

1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe.
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2018 "
Gemeinde af:]mz':’:é” Neugriindung | Umwandlung Zuzug ng‘;?‘:;
Alpirsbach, Stadt 51 32 - 10 9
Baiersbronn 70 45 - 9 16
Dornstetten, Stadt 47 41 - 4 2
Empfingen 33 25 - 7 1
Eutingen im Gau 33 27 - 5 1
Freudenstadt, Stadt 164 118 2 18 26
Glatten 25 19 - 3 3
Grombach 4 4 - - -
Horb am Neckar, Stadt 192 151 2 22 17
LoRburg 55 49 - 5 1
Pfalzgrafenweiler 50 38 - 8 4
Schopfloch 15 13 - 2
Wornersberg - - - - -
Seewald 14 12 - 2
Waldachtal 32 23 - 7 2
Bad Rippoldsau-Schapbach 15 11 - 1 3
1) Ohne Reisegewerbe.
2019 _
Gemeinde ar?:\vevlz'r:g-ﬂ) Neugriindung | Umwandlung Zuzug nli?,:,;
Alpirsbach, Stadt 32 28 - 1 3
Baiersbronn 90 58 - 6 26
Dornstetten, Stadt 58 41 - 10 7
Empfingen 27 17 - 6 4
Eutingen im Gau 36 31 - 4 1
Freudenstadt, Stadt 190 138 - 12 40
Glatten 18 15 - 2 1
Grémbach 7 7 - -
Horb am Neckar, Stadt 165 130 2 22 11
LoRburg 49 45 - 1 3
Pfalzgrafenweiler 58 45 - 7 6
Schopfloch 14 11 - 1 2
Wornersberg - - - - -
Seewald 16 8 - 3 5
Waldachtal 44 33 - 3 8
Bad Rippoldsau-Schapbach 5 3 - 2 -

1) Ohne Reisegewerbe.
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2020 "
Gemeinde ar?:r‘glz'r:é” Neugriindung | Umwandlung Zuzug nua?;r\;
Alpirsbach, Stadt 35 33 - - 2
Baiersbronn 85 57 - 7 21
Dornstetten, Stadt 53 39 - 7 7
Empfingen 36 28 - 6 2
Eutingen im Gau 50 42 - 3 5
Freudenstadt, Stadt 197 149 - 25 23
Glatten 10 6 - 2 2
Grombach 6 5 - 1 -
Horb am Neckar, Stadt 182 141 2 25 14
LoRburg 57 40 - 12 5
Pfalzgrafenweiler 55 43 - 7 5
Schopfloch 25 21 - 3 1
Wérnersberg - - - - -
Seewald 18 14 - 3 1
Waldachtal 24 15 - 7 2
Bad Rippoldsau-Schapbach 3 2 - - 1
1) Ohne Reisegewerbe.
2021 ]
Gemeinde af;m%':’:éﬂ Neugriindung | Umwandlung Zuzug nl‘;z?;;
Alpirsbach, Stadt 40 36 - 1 3
Baiersbronn 83 53 1 7 22
Dornstetten, Stadt 64 47 - 4 13
Empfingen 58 44 - 11 3
Eutingen im Gau 45 38 - 7 -
Freudenstadt, Stadt 164 124 1 21 18
Glatten 22 21 - 1 -
Grombach 5 5 - - -
Horb am Neckar, Stadt 230 198 1 18 13
LoRburg 57 41 1 10 5
Pfalzgrafenweiler 69 61 1 4 3
Schopfloch 23 19 - 4
Wornersberg - - - - -
Seewald 19 17 - 2 -
Waldachtal 41 34 - 5 2
Bad Rippoldsau-Schapbach 9 5 - 3 1

1) Ohne Reisegewerbe.
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2022 ]
Gemeinde ar?:::i'r:g;” Neugriindung | Umwandlung Zuzug nua?;l;;
Alpirsbach, Stadt 55 39 - 13 3
Baiersbronn 82 51 - 8 23
Dornstetten, Stadt 63 48 - 11 4
Empfingen 42 29 - 11 2
Eutingen im Gau 55 48 - 5 2
Freudenstadt, Stadt 226 185 3 15 23
Glatten 18 15 - 1 2
Grombach 3 2 - 1 -
Horb am Neckar, Stadt 212 172 1 21 18
LoRburg 71 54 1 8 8
Pfalzgrafenweiler 77 66 - 7 4
Schopfloch 14 12 - 2 -
Wérnersberg - - - - -
Seewald 16 14 - 1 1
Waldachtal 49 42 - 3 4
Bad Rippoldsau-Schapbach 12 10 - 2 -
1) Ohne Reisegewerbe.
2023 ]
Gemeinde ar?rzm?if:é” Neugriindung | Umwandlung Zuzug nl‘;z?;;
Alpirsbach, Stadt 48 40 - 6 2
Baiersbronn 82 53 - 6 23
Dornstetten, Stadt 49 31 - 7 11
Empfingen 36 32 - 1 3
Eutingen im Gau 44 35 - 9 -
Freudenstadt, Stadt 223 195 1 8 19
Glatten 28 22 - 2 4
Grombach 3 3 - - -
Horb am Neckar, Stadt 207 176 1 17 13
LoRburg 51 39 - 7 5
Pfalzgrafenweiler 83 75 - 8
Schopfloch 13 10 - 2 1
Wornersberg 1 - - 1 -
Seewald 13 7 - 4 2
Waldachtal 57 45 1 9 2
Bad Rippoldsau-Schapbach 12 9 - 1 2

1) Ohne Reisegewerbe.

11
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Anlage 2
Gewerbeabmeldungen in den Gemeinden und Stadten des Landkreises
Freudenstadt im Zeitraum 2014 bis 2023
Die folgenden Tabellen beruhen auf Angaben des Statistischen Landesamtes Baden-
Wrttemberg.
2014 i}
Gemeinde agﬁ‘ggj’:&) Vc}&l:}sf?:&ge Umwandlung Fortzug ngggg
Alpirsbach, Stadt 34 23 - 3 8
Baiersbronn 68 51 - 4 13
Dornstetten, Stadt 62 48 - 8 6
Empfingen 24 19 - 3 2
Eutingen im Gau 53 44 - 1 8
Freudenstadt, Stadt 159 115 - 22 22
Glatten 17 14 -
Grémbach 3 3 - - -
Horb am Neckar, Stadt 139 115 2 14 8
LoRburg 43 32 - 2 9
Pfalzgrafenweiler 45 38 - 2 5
Schopfloch 16 13 - 3 -
Wornersberg 1 1 - - -
Seewald 10 8 - 2
Waldachtal 36 34 - 1 1
Bad Rippoldsau-Schapbach 14 12 - - 2
1) Ohne Reisegewerbe und Automatenaufsteller
2015 -
Gemeinde abGri\é\'IZLb:é1) V%Illjsfg:;g;ge Umwandlung Fortzug gggg
Alpirsbach, Stadt 45 35 - 2 8
Baiersbronn 75 48 1 6 20
Dornstetten, Stadt 38 32 - 5 1
Empfingen 28 23 - 4 1
Eutingen im Gau 49 38 - 5 6
Freudenstadt, Stadt 149 106 - 19 24
Glatten 19 17 - - 2
Grémbach 4 2 - 2 -
Horb am Neckar, Stadt 167 126 1 24 16
LoRburg 38 30 - 7 1
Pfalzgrafenweiler 54 42 - 6 6
Schopfloch 15 12 - 2 1
Wornersberg - - - - -
Seewald 17 11 - 1 5
Waldachtal 32 26 - 4 2
Bad Rippoldsau-Schapbach 5 5 - - -

1) Ohne Reisegewerbe und Automatenaufsteller
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2016 -
Gemeinde abGrfl\gler?r?g-” Vcﬂj}g;g‘;ge Umwandlung | Fortzug gggg

Alpirsbach, Stadt 37 25 - 8 4
Baiersbronn 58 41 - 7 10
Dornstetten, Stadt 42 31 - 5 6
Empfingen 16 12 - 2 2
Eutingen im Gau 38 33 - 2 3
Freudenstadt, Stadt 163 122 - 13 28
Glatten 15 7 - 5 3
Grémbach 1 1 - -
Horb am Neckar, Stadt 184 143 11 18 12
LoRburg 46 37 - 3 6
Pfalzgrafenweiler 55 43 - 7 5
Schopfloch 18 11 2 3 2
Wornersberg 1 1 - - -
Seewald 9 6 - 1 2
Waldachtal 43 31 - 7 5
Bad Rippoldsau-Schapbach 11 7 - 2 2
1) Ohne Reisegewerbe und Automatenaufsteller

2017 ]

Gemeinde abGrngﬁ):én VoAIISftg;\g;ge Umwandlung | Fortzug gzgg

Alpirsbach, Stadt 24 22 - - 2
Baiersbronn 73 45 - 9 19
Dornstetten, Stadt 51 39 - 4 8
Empfingen 26 18 - 3 5
Eutingen im Gau 28 27 - - 1
Freudenstadt, Stadt 134 98 1 11 24
Glatten 20 17 - 2 1
Grombach 2 2 - - -
Horb am Neckar, Stadt 165 144 1 12 8
LoRburg 44 36 - 4 4
Pfalzgrafenweiler 47 38 - 5 4
Schopfloch 9 8 - 1 -
Wornersberg - - - - -
Seewald 14 13 - - 1
Waldachtal 57 47 - 6 4
Bad Rippoldsau-Schapbach 13 10 - - 3

1) Ohne Reisegewerbe
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2018 .
Gemeinde abGrfl\gler?r?g-” Vcﬂj}g;g‘;ge Umwandlung | Fortzug ngggg
Alpirsbach, Stadt 37 29 - 1 7
Baiersbronn 67 48 - 5 14
Dornstetten, Stadt 47 40 - 4 3
Empfingen 32 27 - 4 1
Eutingen im Gau 32 27 - 5 -
Freudenstadt, Stadt 161 115 3 18 25
Glatten 21 16 - 4 1
Grémbach 1 1 - - -
Horb am Neckar, Stadt 164 115 3 23 23
LoRburg 48 39 - 5 4
Pfalzgrafenweiler 56 45 - 6 5
Schopfloch 12 7 2 2
Wornersberg - - - - -
Seewald 11 8 - 2 1
Waldachtal 33 23 - 4 6
Bad Rippoldsau-Schapbach 6 4 - 1 1
1) Ohne Reisegewerbe
2019 -
Gemeinde abGr%erfén V‘;”jftggg"ege Umwandlung | Fortzug g:gg
Alpirsbach, Stadt 30 22 - 2 6
Baiersbronn 100 65 - 3 32
Dornstetten, Stadt 37 31 - 2 4
Empfingen 27 19 - 5 3
Eutingen im Gau 43 33 - 9 1
Freudenstadt, Stadt 171 115 1 15 40
Glatten 8 4 - 3 1
Grombach 2 2 - -
Horb am Neckar, Stadt 153 117 1 16 19
LoRburg 45 39 - 2 4
Pfalzgrafenweiler 42 33 - 6 3
Schopfloch 16 11 - 3 2
Woérnersberg - - - - -
Seewald 13 9 - - 4
Waldachtal 41 33 - 4 4
Bad Rippoldsau-Schapbach 4 4 - - -

1) Ohne Reisegewerbe
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2020 -
Gemeinde abGrfl\gler?r?g-” V%Lsf?;&ge Umwandlung | Fortzug ngggg
Alpirsbach, Stadt 26 24 - 1 1
Baiersbronn 62 49 - 2 11
Dornstetten, Stadt 43 22 - 16 5
Empfingen 31 26 - 3 2
Eutingen im Gau 39 34 - 3 2
Freudenstadt, Stadt 130 86 - 17 27
Glatten 11 7 - 3 1
Grémbach 3 3 - - -
Horb am Neckar, Stadt 136 99 1 20 16
LoRburg 42 32 - 4 6
Pfalzgrafenweiler 34 27 - 3 4
Schopfloch 11 6 - 5 -
Wornersberg - - - - -
Seewald 8 6 - 1 1
Waldachtal 31 29 - 1 1
Bad Rippoldsau-Schapbach 6 5 - - 1
1) Ohne Reisegewerbe
2021 -
Gemeinde abGr%erfén Vglljsf?:t?ége Umwandlung | Fortzug g:gg
Alpirsbach, Stadt 36 28 - 5 3
Baiersbronn 68 38 1 11 18
Dornstetten, Stadt 36 23 - 2 11
Empfingen 28 14 - 11 3
Eutingen im Gau 22 17 - 5 -
Freudenstadt, Stadt 107 83 - 5 19
Glatten 11 8 - 3
Grémbach 9 8 - 1 -
Horb am Neckar, Stadt 134 112 1 13 8
LoRburg 34 18 1 9 6
Pfalzgrafenweiler 41 29 1 7 4
Schopfloch 13 10 1 2 -
Woérnersberg - - - - -
Seewald 13 11 - 2 -
Waldachtal 26 20 - 5 1
Bad Rippoldsau-Schapbach 6 5 - - 1

1) Ohne Reisegewerbe
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2022 .
Gemeinde aé;rr?é\llz[ﬁz-1 ) Vcﬂj}g;g‘;ge Umwandlung | Fortzug ngggg
Alpirsbach, Stadt 42 33 - 4 5
Baiersbronn 81 56 - 11 14
Dornstetten, Stadt 37 30 - 4 3
Empfingen 27 16 - 8 3
Eutingen im Gau 29 22 1 4 2
Freudenstadt, Stadt 140 101 5 17 17
Glatten 16 13 - 2 1
Grombach 2 1 - 1 -
Horb am Neckar, Stadt 174 140 1 17 16
LoRburg 46 34 2 7 3
Pfalzgrafenweiler 55 47 - 6 2
Schopfloch 8 5 1 2 -
Wornersberg - - - - -
Seewald 8 7 - - 1
Waldachtal 29 22 - 6 1
Bad Rippoldsau-Schapbach 3 3 - - -
1) Ohne Reisegewerbe
2023 -
Gemeinde abGr%erfén V‘;”jftggg"ege Umwandlung | Fortzug 3232
Alpirsbach, Stadt 29 23 - 3 3
Baiersbronn 77 60 - 3 14
Dornstetten, Stadt 60 45 - 8 7
Empfingen 26 22 - 2 2
Eutingen im Gau 39 37 - - 2
Freudenstadt, Stadt 163 125 1 18 19
Glatten 24 19 - 3 2
Grombach 3 3 - - -
Horb am Neckar, Stadt 165 117 1 30 17
LoRburg 60 41 - 10 9
Pfalzgrafenweiler 56 49 1 4 2
Schopfloch 11 11 - - -
Woérnersberg - - - - -
Seewald 16 10 - 3 3
Waldachtal 35 30 1 2 2
Bad Rippoldsau-Schapbach 9 9 - - -

1) Ohne Reisegewerbe.
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